

錦囊與金盒

文：孫以蒼

圖：羅容格

農夫紀長庚是個本分的老實人。夫妻二人租佃耕地主蕭三爺的幾分地，風調雨順之年，勉可溫飽，一遇荒旱，就衣不蔽體，食不果腹了。

那年大旱，足足有四十個月沒下過一滴雨，池塘乾涸，田地龜裂。粒仔無收。紀長庚夫妻在活不下去了，便到土地廟去祈禱，懇求福德正神賜予一條活路。半夜里，他夢見土地公來到他的家中，對他說：「紀長庚，念你平日做個人正直，奉神虔誠，今賜你錦囊一件，餓的時候，只要你打開錦囊自己會有食物供你充饑。但須切記，錦囊萬不可轉送他人。否則你會受到懲罰！」

紀長庚醒來，果然發現床頭上掛了一件錦囊，心中大喜。忙把妻子叫

醒，原來她也做了個相同的夢。二人空空叩頭謝天。天亮了，覺得有些餓，隨即打開錦囊，囊內端端正正出現肉粽、米粿和豆漿。夫妻飽餐一頓，高興得手舞足蹈。紀長庚告誡妻子：阿鸞道：



紀長庚夫婦獲得了錦囊，裡面有吃不完的食物。

→：「千萬別到外面張揚，引起別人的嫉妒羨慕！」

然則阿鸞是個多嘴多舌的婦人。嘴裡雖答應決不說出去，實際上她仍到處誇耀土地公公賜給他家寶物。話不久便傳到土地主蕭三台爺的耳朵裡。

蕭三台爺命人把紀長庚叫去，和顏悅色的問道：「長庚，聽說你得到了一件會供應食物的錦囊，有沒這回事？」紀長庚不會說謊，誠實的回答說：「是的，有。」

蕭三台爺好奇的道：「很好，拿出來來我看。」紀長庚奉命如儀的把錦囊取出，打開，霎時肉粽、米糕、豆漿擺滿一桌子。

蕭三台爺笑容滿面的噴贊賞。接著著說：「長庚，這個錦囊送我正好。我不白要你的，給你五斗米，三斤豬肉，兩瓶油交換。總不能讓你吃虧。」紀長庚雖然心中不願，但在地主威脅之下，只好把錦囊轉讓與地主。

回到家少不得抱怨阿鸞，責備她不該將消息洩露給地主，然則抱怨歸抱怨，錦囊還是移手了。過了兩個月，米肉油

全吃光了，夫妻又告斷炊。阿鸞說：「我們再去求土神公吧，說不定會再賜。我們有一個錦囊。」二人從土神公廟祈求歸來，當夜又夢見土神公。土神公怒容滿面的斥責道：「吩咐你不准將錦囊轉送他人，你竟敢蔑視吾神的法旨，該打。」說完，丟下個金盒子，騰雲而去。

紀長庚夫妻發現金盒子；比錦囊更精美漂亮，心想裡面定比過豐盛可口，迫不及待的將它打開。那知還好，一打開盒子竟跳出二個手持巨棒的妖魔，不由分說的將紀長庚夫妻暴打一頓。直到紀長庚關上盒蓋，妖魔才隱退。

青臉的阿鸞數落丈夫道：「都怪你，千不该萬不該把錦囊送你。蕭三台爺，現在可好啦，挨餓還得挨打。」長庚沒好氣的道：「你還好臉說呢，要不是到處張揚，蕭三台爺怎麼會曉得，要怪就怪你自己。」

過了沒幾天，蕭三台爺親自來到紀家，對長庚夫妻說：「聽人講你們又得了個金盒子，拿

地主打開寶盒，不料出現兩個妖魔。



出來讓我看一看。」

「讓你看可不可以。」

紀長庚道：「但說什麼？也不能送給你。」說著將金盒子取出放在桌上。

見到光彩四射，華麗耀眼的金盒子，蕭三台爺貪心又起，他說：「這樣好到，長庚。我把錦囊還你，換你金盒子。」說實話，錦囊中的肉粽、米粈、豆漿，我已吃厭了。」紀長庚稍作猶豫，蕭三台爺不悅色說：「長庚，做人不可忘恩負義，你夫妻頭頂上房，腳底踩的土，那樣不是我的？你要不是換，好吧，我把土地收回不給你耕。」

種了，有田產還怕找不到佃戶？」最後當然是依蕭三台爺的意思交換了。

為了炫耀寶藏，蕭三台爺把縣令、地方紳士全請到家參觀他的寶貴的金盒子。大家交互相稱贊之餘，一致要打開寶盒看看裡面珍藏些甚麼？蕭三台爺說可以。想不到不打開還好，一打開，妖魔立現，手持棍棒，不由分說將在座的每個人打得遍體鱗傷。於是縣令大怒，吩咐差役立即將蕭三台爺拘捕，並以興妖作怪，侮辱長官的罪名，將他打入獄，貪得厭的的地主終於受到懲罰。